



江南天池滑雪场



安吉的冰凌

三赏晴雪：

去江南天池滑雪，能看到海市蜃楼

新疆有一个塞北江南之称的天山天池，而安吉西天目山搁天岭顶上则有一个江南塞北风情的高山天池，这就是天荒坪抽水蓄能电站。

作为天荒坪风景名胜区内的一部分，一条长达 20 公里的盘山公路，蜿蜒盘旋而上。峻岭之中，一条大坝横截峡谷之间，天池被群山烘托在千米之巅，富有极大的震撼力。正是因为这么高的地势，天池早晚或是冬季雪后被雾气笼罩，凸现着一种神秘的色彩。如果你去的那天碰巧是天荒坪银装素裹的日子，那么你或许可以站在天池一头看见对面山坡上呈现的海市蜃楼哦——想象一下那种美丽的景象吧！其实只是因为对面山坡的积雪比较平滑，在阳光的作用下，将山下的天荒坪镇映到了雪坡上。

去年开始，江南天池景区开辟了滑雪场，总面积两万余平方米，雪道依山势而建，全长约 600 米，最大坡度 30 度，是初级滑道，可同时容纳 1000 余人滑雪游乐。本周一“安吉江南天池滑雪场第二届旅游滑雪节”已经登场了，滑雪道不但增宽，而且加长，并且还增添了四台新的造雪机来弥补去年天然雪不足的问题。在接下来的一个多月里，大家可以拉上朋友或是陪着家人一起去江南天池体验从高处俯冲而下的快感，或是乘坐雪地摩托奔驰在林海雪原里了。

自驾游路线：从杭州驾车出发，出市北郊，经 104 国道至彭公，上 04 省道至安吉，再到江南天池景区。全程 63 公里，途经两座收费站，杭州车来回过路费约 40 元。安吉天荒坪景区门票 50 元，滑雪收费标准 100 元/小时（衣柜和装备租借费另算）。

雪窦晴雪，仿佛进入仙境一般

实在不知道这个名字怎么来的，找了半天，却发现其实雪窦山的瀑布才是远近闻名，或许是飞溅的瀑水像极了片片飞雪？因为半壁有巨石相隔，瀑布水流直下，经日光照射，便会出现一道长虹，蔚为奇观。不过有“四明第一山”之誉的雪窦山观雪应该也不错的！

网友 VIVIAN 就在去年欣赏过那边的雪，据她的描述，那次上山给她的印象深刻，山路的弧度很大，总是看不到路的尽头，而且一路上山车外飘的不是雨而是雪花，树枝上也积了雪，感觉很新鲜。越往上走，雾气就越大，能见度也就越低，不过周围的树梢和屋檐上都积了层白雪。即便在阳光下，都显得很幽静：空气是如此的清新，略带朦胧的景色让人感觉仿佛进入仙境一般，听不见任何嘈杂声，安静得像是时间也停止了。

自驾游路线：上杭甬高速，途经“瓜沥、柯桥、沽渚枢纽、上虞、牟山、梁辉、大隐、宁波、大朱家”，在宁波机场出口下，再走 34 省道，穿过江口，转到 36 省道，到溪口镇。

四赏雪外之景：

庐山之冬，踏雪寻梅

庐山之冬被许多游客称为庐山最美的季节：12 月中旬庐山开始下雪，而元旦春节前后的庐山雪景正当精彩，据说，冬天上庐山观赏美丽壮观的雪景是人生一大乐事。来自太平洋和印度洋上的暖气流与冷空气在庐山上空相遇，带来了大片云雾和降水。这些云雾和降水，洒在树枝上和山峰上，凝结不化而形成的雾凇、雨凇，使庐山的千峰万壑一时间变成了银色世界。雾凇不透明，雨凇则如松香般晶莹剔透，在艳阳或灯光的映照下，犹如清澈透亮的冰塔——这景象，一般只在长城以北地区才会出现，对四季如春不曾见雪的南方游客无疑具有极大的诱惑力。

如果说年轻人喜欢去东北，是为了体验漫天飞雪的北国情调，那么到庐山赏雪则是为了浪漫，因为三五知己在庐山花径前踏雪寻梅，冬天的色彩仍是那么生动——松林柏林不时从雪中透出娇绿，展示“含翠千山矗玉屏”的意境，峰峦间的亭、台、赤红梁柱、金黄飞檐、琉璃绿瓦与皑皑白雪相映成辉，而峭崖旁、峡谷中时而闪现的簇簇红梅，霎时燃亮了游客的眼睛。

自驾游路线：杭州上杭金衢高速到上饶，转厚梨高速至南昌，接转昌九高速，有庐山出口。

黄山雾凇，美丽的童话世界

12 月 6 日，美丽的黄山飞起了今年入冬以来第一场大雪，很多人赶在周末奔赴那个人间仙境，享受鹅毛大雪带来的冬日气氛。一般说来，黄山的冬天来得很早，时间也很长，每年 10 月下旬便开始进入冬季，11 月至翌年 3 月全山飘雪，12 月至翌年 2 月为最佳赏雪期，也是冬游的最佳季节。不过这样漫长的冬天并没有人们想象中的那样北风呼啸、冰雪难耐，景色往往很优美——所谓四季皆胜景，而“惟有冬季景更佳”。

雾凇是黄山冬季的著名景色，每逢严寒隆冬，满山玉树银花，看着它非雪非霜，却和雪、霜一样给树木、岩石、屋舍披上一层晶莹的白色，且比雪更白、更透明、更瑰丽，因而也更富有韵味。黄山雾凇大部分都是粒状的，一般气温在 -2 至 -7℃ 时就能形成，但当雾凇扩大到毛毛细雨时，就能形成漂亮的雨凇了。

为保护自然免遭破坏，从上世纪 80 年代开始，对游人相对比较集中的始信峰、丹霞峰、莲花峰和天都峰实行了“轮休”，轮休时间一般 3-5 年，现在被封闭的是莲花峰，封山时间是：2005 年 12 月 1 日——2008 年 12 月 1 日。

自驾游路线：在杭州上绕城高速，往临安方向行车，再上杭徽高速，途经昱岭关、歙县、屯溪，到达黄山市区，再驱车至黄山风景区。如果选择从云谷寺登山的旅游线路，建议自驾车停放在黄山脚下的汤口镇，这里有专人值守的停车场。



乡村雪景



黄山雪景

东白山有免费的“冰糖葫芦”

东白山处于东阳、嵊州、诸暨三地交界处，高 1196.4 米，是浙东第一山。据说曾有人做过测试：此山是我国最早可以看见日出的地方——暂且不论其真假，这里倒是很多驴友在冬日选择徒步的地点之一。

弯弯的盘山公路，一切皆是白雪皑皑，山水一色，树山一色，水天一色。网友 Downplum 说：“在山上放眼四望，远处犹如空山，迷雾茫茫。层层叠叠的雪光，从远到近由淡而深，洁白却又白得节奏分明，错落有致。”穿过一片林海雪原之后，有一段较长的冲顶之旅——芦苇坡。据说这是整条路上风景最美的地方，随着不断的上升，视线也会越来越开阔。道路两旁全是被冰封着的芦苇，每条芦苇的穗上都结着长短不一的冰凌，虽然聚了这么多的重量，它们却始终保持着挺立。Downplum 说自己兴奋地折了一根冰冻芦苇枝放在嘴里，咬着冰凌，突然就感觉到雪水的甜味，还有芦苇的清香，竟是免费的“冰糖葫芦”！

自驾游路线：从杭州出发，上绕城高速，再上杭金衢高速，至诸暨出口下，转上 33 省道，途径枫桥、赵家、东和、大林、里浦、陈蔡、廖宅，到达东白山。